

# 新担当 新作为 奋力谱写大渡口高质量发展新篇章

专访重庆市大渡口区委书记余长明

本报记者 赵玲玲

长江东去，义渡悠悠。重庆市大渡口区作为曾经的老工业区，在城市提质升级的过程中，紧扣新的区域定位，不断抢抓战略机遇，积极培育战略性新兴产业，以大数据智能化、大健康生物医药、生态环保、新材料及重庆小面以及文旅休闲为主导的产业新格局正在逐渐形成。

如今，站在新的起点上，大渡口区如何利用自身优势，推动全区经济保持高质高速运行？如何推动各项工作安排落到实处见到实效？如何不断增强民生福祉？日前，《中国企业报》记者就此采访了重庆市大渡口区委书记余长明。



## 深耕不辍 收获硕果

《中国企业报》：过去一年，大渡口区经济社会发展取得了哪些显著变化和重大成果？

余长明：刚刚过去的2022年，是党和国家历史上具有里程碑意义的一年，也是“公园大渡口、多彩艺术湾”建设的开局之年。一年来，面对复杂多变的经济形势和前所未有的风险挑战，大渡口全区上下在习近平新时代中国特色社会主义思想的指导下，凝心聚力、团结奋斗，积极应对超预期因素冲击，保持了经济平稳运行和社会大局稳定，全区发展总体向好，“公园大渡口、多彩艺术湾”建设实现良好开局。

一是经济发展稳中有进、进有特色。2022年实现地区生产总值338.89亿元，比上年增长4.7%，增速稳定在全市前列。全区规上工业增加值增速连续15个月领跑全市，工业经济规模自重钢搬迁后首次超越历史峰值，达到383亿元。2022年6月，被国务院表扬激励为老工业基地调整改造真抓实干成效明显城市，

这是一年一度级别最高、含金量最高的国家级“金牌赛事”。

二是项目建设点上突破、面上开花。围绕“公园大渡口、多彩艺术湾”建设目标，区委、区政府组建“2个指挥部+15个专项工作组”重大工程、重大项目推进工作领导小组机制，艺术湾区、公园城市、产业培育、乡村振兴等各项工作正以项目破题的方式，推动城市建设、产业发展向高能级跃升。

三是民生改善体现温度、垫高厚度。各镇街、各部门结合实际，推动15件62项区级重点民生实事和71件镇街微型民生实事全部完成。成功引入西南大学附属中学等市级优质教育资源，重医康复医院成功获批实现“三级医院”零突破。成功开展10个片区老旧小区改造。

四是安全稳定打通战线、守住底线。一年来，全区各级各部门坚决扛起维护安全稳定的政治责任，加强联动协调配合，真正做到了守土有责、守土担责、守土尽责。群众安全感指数居全市前列。

## 唯实唯干 笃行致远

《中国企业报》：请您具体谈一谈大渡口区将如何推动经济保持高质高速运行？

余长明：实现质的有效提升和量的合理增长是辩证统一的。高质量是前提，高速度是保障，高质高速发展必须是科学的、合理的、无水分的。

一要以项目大提速推动经济大发展。牢固树立“抓项目就是抓投资、抓投资就是抓发展”的理念，巩固拓展项目建设中的好机制、好做法、好作风，着力引进建设更多大项目、好项目、新项目。特别要强调的是，大抓、狠抓项目，绝不是乱抓蛮干。

二要以产业提质增效塑造优势动能。一方面要持续补链延链强链，培育壮大五大百亿级产业集群。以产业集群化和细分领域“专精特新”化为突破口，持续优化产业结构。一方面要持续赋智赋资赋能，推动传统产业转型升级。坚持扩量与提质并重，完善企业全生命周期服务链条。同时，要坚持以项目破局带动区域性百亿级商圈建设，持续推进“一核两带”消

费带重点项目建设，打造“公园商圈、多彩生活”消费品牌。

三要以服务市场主体激发市场活力。全区上下要全力全面提升民营经济创新力竞争力，推动新时代大渡口民营经济高质量发展。一是设身处地解难题，提振企业发展信心。二是久久为功谋转型，提升民营经济能级。三是持续深化“放管服”改革，营造一流营商环境。

四要以风险防范化解筑牢发展之基。牢固树立总体国家安全观，把安全发展理念落实到经济社会发展的全领域、全阶段、全过程，努力实现高质量发展和高水平安全良性互动。

五要以民生保障兜底推动环境改善。要坚持以人民为中心，兜牢兜住民生底板。一是跑出公共服务项目建设“加速度”。坚持就业优先政策，统筹做好重点群体就业，确保“零就业”家庭持续“动态清零”。二是按下基础设施项目建设“快进键”。持续推进城市基础设施补短板，提速打通跨区“断头路”。

## 聚焦重点 靶向施策

《中国企业报》：今年是全面建设社会主义现代化国家新征程的开局之年。站在新起点，面对新使命，大渡口区2023年的经济工作目标是什么？为实现这一目标，大渡口区将如何作为？

余长明：根据中央决策部署和市委工作要求，结合大渡口实际，今年经济发展的主要预期目标是：地区生产总值增长6.5%、力争达到7%。为实现这一目标，要把握好三方面重点：

一要在把握宏观经济政策中抢抓发展机遇。一是“面上稳”的政策要落实到位。加大对小微企业、科技创新、绿色发展等重点领域和薄弱环节的精准支持。二是“线上进”的政策要争取到位。主动策划、包装、论证一批投资强度大、科技含量高、示范带动强的优质项目，尽最大努力向上级汇报争取。三是“点上增”的政策要配套到位。要充分结合大渡口实际，动态调整、优化完善五大百亿级产业集群培育、区域性百亿级商圈打造等区级配套政策，努力培育更多经济增长点。

二要找准工作着力点。必须强化“稳进增效、除险清患、改革求变、惠民有感”四方面工作导向，一条一条对标抓好落实，进一步深化“解放思想转作风、狠抓项目促发展”专项行动，树牢以人民为中心的发展思想，加强改革系统集成，采取更多惠民生、暖民心的举措，着力解决好群众急难愁盼问题，全面提升人民群众的获得感、幸福感、安全感和认同感。

三要在把握发展差距中坚持问题导向补短板。近年来，我区发展势头很好，但经济社会发展还面临不少困难问题。一是企业能级急需提升，产业规模急需扩大。要解决这些问题，关键是在产业引育上下功夫，既要实现量的快速增长，更要实现量变到质变的飞跃，推动产业发展由“一企独大”向“多点支撑”转变。二是疫情冲击仍在持续，企业恢复尚需时日。我们必须坚持问题导向，在实际工作中，用发展的办法解决发展中的问题，在实干实绩中赢得主动、增强信心。

## 党建引领 赋能聚力

《中国企业报》：2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的关键一年。大渡口区将如何加强党的全面领导，推动各项工作安排落到实处见到实效？

余长明：时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人。如何交出群众满意的答卷，需要全体党员干部特别是领导干部进一步创新思想观念、体制机制、方式方法。

一要加强总揽协调。充分调动各方面的积极性、主动性和创造性，在项目推进、产业发展、民生改善等方面积极作为。深入实施重大项目“专班负责制”，大力推行“一线工作法”，做到领导冲锋在攻坚一线、专班下沉在项目一线、问题解决在建设一线、政策落实在服务一线。

二要善于科学谋划。要准确把握中央经济工作会议“六个统筹”的方法论，把实践作为检验各项政策和工作成效的标准，推动经济运行整体好转、行稳致远。要注重协同配合，敢当主角，也能当好配角，必

须服务全局“一盘棋”，服务统筹安排。要坚持按经济规律、社会规律、自然规律作决策、推工作，尤其要坚持市场方向谋发展、促改革，主动向市场要项目、要资金、要红利。要加强形势研判，经常性学习研究政策，努力在众多政策中找准工作的结合点和着力点。

三要大胆改革创新。要创新理念，冲破因循守旧的条条、破除惯性思维的框框、摆脱墨守成规的约束，特别是新官要理旧账，提高政府的执行力和公信力，以推动工作的新路径开创事业的新局面。要创新方法，注重对标对表、实干争先，注重问题导向、改革破题，注重细化量化、层层放大，注重专班推进、高效协同，注重持续改进、迭代升级。

四要勇于担当作为。多向职责要底气、多向市场要办法、多向群众要支持，破解项目推进、产业升级、改革深化、社会治理过程中的困难问题。要严肃查处不作为、慢作为、乱作为等问题，构建“亲”“清”新型政商关系。